PROCESSO SELETIVO MACRO – PSM 2004

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS II

GEOGRAFIA
01) O tectonismo é o mais lento e duradouro dos agentes internos do relevo e o que produz as maiores alterações na paisagem. Neste sentido, o tectonismo se manifesta através:
a) das falhas em bacias hidrográficas.
b) das dobras e falhas na estrutura rochosa.

c) dos dobramentos em rochas ígneas.
d) das falhas e dos abalos sísmicos.
e) das fraturas e do intemperismo.
02) Situada entre os rios Paraná e Uruguai é a única parte da Argentina que dispõe de água em abundância, além de ser uma área excelente para a agricultura e criação. A região platina a que se refere à frase é:
a) a Patagônia
b) o Pampa
c) a  Mesopotâmia

d) o Gran Chaco
e) o Pantanal

03) A fonte de energia que exerceu papel fundamental na Primeira Revolução Industrial e que ocupou o segundo lugar no Século XX foi:
a) o carvão mineral
b) o petróleo
c) a hidroeletricidade
d) o gás natural
e) a energia nuclear
04) Indique a alternativa que não descreve corretamente uma característica da agricultura de jardinagem:
a) Pequena disponibilidade de terras e grande subdivisão das propriedades.
b) Agricultura praticada nos vales dos rios e nas encostas de morros e montanhas.

c) Utiliza-se de mão-de-obra numerosa.

d) Sistema agrícola largamente aplicado no Sul e Sudeste da Ásia.

e) Voltada para abastecer o mercado externo.
05) Quanto à divisão regional brasileira em regiões geoeconômicas, todas as afirmativas são verdadeiras, exceto:
a) Foi elaborada com base na formação histórica-econômica do Brasil.
b) Trata-se de uma divisão regional não-oficial.

c) Os limites não coincidem com os limites dos Estados.

d) Tem como objetivo o levantamento de dados estatísticos para análise da realidade social e econômica da região.
e) Foi proposta, em 1967, pelo geógrafo Pedro Pinchas Geiger.

06) As Reservas de Desenvolvimento Sustentável são áreas naturais ocupadas por populações tradicionais, que usam sistemas sustentáveis de exploração dos recursos. No Estado do Amazonas destaca-se a Reserva de Desenvolvimento Sustentável de Mamirauá, situada no município de:
a) Santa Isabel do Rio Negro

b) Barcelos

c) Novo Airão
d) Tefé
e) Manacapuru
07) Quando se fala em migração interna no Brasil, é comum mencionar a transumância e citar:
a) os corumbas do Agreste que em época da colheita da cana-de-açúcar dirijam-se para a Zona da Mata para o corte da cana. Após a colheita retornam ao local de origem.

b) o deslocamento de nordestinos para a região amazônica, durante o ciclo da borracha.

c) a ocupação do Planalto Mineiro, do Mato Grosso e de Goiás, durante a fase de mineração (século XVIII).

d) o povoamento do oeste catarinense e do sudoeste do Paraná, por colonos gaúchos (após 1910).

e) a migração de nordestinos e mineiros para São Paulo e Rio de Janeiro, na década de 1950, devido à industrialização.
08) Situada no litoral sudeste, a megalópole de Tokkaido tem aproximadamente 500 km de extensão e possui mais de 60% da população japonesa. A respeito da organização espacial dessa área, assinale a alternativa correta:
a) As três cidades, Tóquio, Osaka e Yokohama, além de constituírem os maiores centros industriais do Japão, são igualmente suas principais metrópoles.
b) A região de Tóquio, a mais industrializada, apresenta todos os tipos de atividade industrial, nela sobressaindo à indústria têxtil (seda).

c) Tokkaido engloba várias planícies, inclusive a de Kanto, o que proporcionou uma grande concentração populacional naquela área, desde o início da rizicultura.
d) Durante a década de 1950, esse espaço litorâneo era o que apresentava a maior concentração de recursos minerais para abrigar novas indústrias. 

e) A megalópole japonesa surgiu no sudeste da Ilha de Honshu, no eixo que se estende de Tóquio até o norte da ilha de Hokkaido.

09) As unidades das depressões são em número de onze e constitui a segunda forma de relevo existente no território brasileiro. Dentre essas macrounidades destacam-se as Depressões Norte e Sul-Amazônicas que são do tipo:
a) continental absoluta
b) monoclinal


c) periférica
d) residual de plataforma
e) Marginal
010) Sobre o intemperismo químico, é correto afirmar que:
I – A oxidação é um dos mecanismos mais comuns do intemperismo químico.

II – A ação dos organismos vivos, tanto vegetais como animais, provocam o intemperismo químico.

III – A insolação é o mecanismo mais importante.

IV – Os minerais que compõem as rochas são alterados.

V – A água é o principal agente de decomposição dos minerais das rochas.

São corretas as afirmações:
a)  I e III
b) I, IV e V
c) II, III e IV
d) III, IV e V
e)  todas

011) O vento é o ar atmosférico em movimento, e se forma pelas:
a) sucessões do tempo.
b)  diferenças na pressão atmosférica de um lugar em relação a outro.
c) diferenças de temperatura entre o mar e o continente.

d) influências da latitude na umidade do ar.

e) instabilidades do tempo em áreas extensas.

012) As várzeas amazônicas correspondem às áreas de acumulação:
a) paleozóica
b) cretácica
c) quaternária
d) siluriana
e) terciária

013) Leia e analise os dados:
I – É um rio de planalto que tem seu curso entrecortado por cachoeiras em diversos pontos.

II – Suas águas são utilizadas para a irrigação, abastecimento urbano, rural e industrial.

III – É o maior rio totalmente brasileiro.

IV – Tem afluentes permanentes e temporários.
O rio que reúne as características apresentadas acima é o:
a) Araguaia


b) São Francisco 
c) Tocantins


d) Amazonas

e) Parnaíba

014) Complete a lacuna com uma alternativa abaixo.

 O primeiro fuso horário brasileiro corresponde ao ________do fuso de Londres.
a) segundo fuso à oeste

b) primeiro fuso à leste 

c) terceiro fuso à oeste 

d) segundo fuso à leste

e) primeiro fuso à oeste

015) No Brasil, as principais áreas produtoras de minério de ferro são:
a) Quadrilátero Central, Serra dos Carajás e Triângulo Mineiro.
b) Serra dos Carajás, Serra do Navio e Vale do rio Trombetas.

c) Quadrilátero Ferrífero, Serra do Navio e Serra dos Carajás.

d) Mina do Pitinga, Paragominas e Serra dos Carajás.

e) Maciço de Urucum, Serra dos Carajás e Quadrilátero Central.
BIOLOGIA

016) Considerando que no m-RNA de uma determinada espécie animal, 20% do total das bases nitrogenadas é  uracilo, no DNA correspondente dessa espécie, a proporção de Guanina será: Bruce Alberts e col. 
a) 60%
b) 10%
c) 40%
d) 30%
e) 20%
017)  O Gráfico abaixo mostra as concentrações de três íons, Cl, Mg e Na encontrados no citosol de células de uma planta aquática existente em um lago e na água do próprio lago. 
TRANSPORTE ATRAVÉS DE MEMBRANAS
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Pelo gráfico podemos concluir que as concentrações desses três ions nos dois meios (intracelular) e aquático são  mantidas por:
a)  pinocitose
b) transporte ativo
c)  transporte passivo
d) fagocitose
e)  permeabilidade seletiva
018) Tubulinas são dímeros compostos por duas proteínas globulares muitosemelhantes a (- tubulina e a (-tubulina, firmemente unidas por liagações não covalentes. Essas proteínas fazem parte de: 

a)  nucléolos
b) complexo de golgi
c)  microtubulos
d) nucléolos e ribossomos
e) cromossomos
019) Em indivíduos diplóides, o ciclo celular eucariótico, nas células somáticas, tradicionalmente é dividido em quatro estágios, fase fase M, interfase (constituída da fase G1, fase S e fase G2). A interfase intercala dois estágios M. O estágio M compreende:

a) a divisâo do núcleo por Mitose e divisão da célula em duas por citocienese.

b) a duplicação dos cromossomos e a formação dos nucléolos.
c) a formação de duas células haplóides ou de duas células diplóides.

d) a síntese de proteinas  e de  lipídeos da membrana.

e) a síntese de proteínas somente.

020) No homem, a saliva total tem sua maior fração produzida pela glândulas:
a) Parótidas (um par) e  Glândulas Salivares Menores (esparsas na cavidade oral)
b) Parótidas (um par)

c) Sublinguais (um par)

d) Sublinguais (um par) e Parótidas (um par)

e) Submandibulares ( um par)
021) O CO2   transportado pelo sangue venoso e  descarregado nos alvéolos. A maior proporção desse CO2  do sangue venoso está:   
a) Sob a forma de carbohemoglobinas nos eritrócitos
b) Sob a forma de carboproteinatos 

c) Diluídos no plasma sanguíneo

d) Sob a forma de carboproteinatos no plasma sanguíneo

e) Dissociados em ions de bicarbonato
022) Quando uma pessoa  sofre uma agressão física  com um soco no estômago, pode sofrer uma parada cardíaca devido a ação doe um nervo pertencente ao Sistema Nervoso Autônomo, o nervo vago ou pneumogástrico. É um nervo de qual sistema:   

a) do sistema simpático que forma o plexo cardíaco
b) do sistema parasimpático que nasce diretamente do encéfalo
c) parassimpático formado a partir das ramificações anteriores dos nervos raquidianos.

d) simpático que age inibindo a atividade de contração do músculo liso.

e) parassimpático que forma o plexo  solar.

023) As células humanas normais que constituem os tecidos e neoplasias deles derivadas estão em proliferação quando uma proporção da população celular está sintetizando DNA ativamente em preparação para a divisão celular. As células de conteúdo diplóide contém 7,14 picogramas de DNA até a entrada no ciclo de proliferação. Durante a fase S as células aumentam essa quantidade de DNA até atingir 14,28 picogramas de DNA por célula o que corresponde ao estado tetraplóide. Em medidas citométricas de quantificação de DNA seria correto raciocinar que:  divisão celular ciclo celular

a) índice de DNA de células em G0 e G1 permitiria nessas fases a observação de cromossomos individualizados na quantidade de 2N=46.
b) Os neurônios de indivíduos normais e adultos estariam todos na fase G1.
c) Em humanos jovens e adultos a razão G0 / G1  (indicada pelo índice de DNA do pico G0/G1 ), para neurônios normais seria  igual a 1.
d) Os índices de DNA de células em G1 permitiria nessa fase a observação de cromossomos individualizados na quantidade de 2N=46.

e) Os índices de DNA de células em G2 permitiria nessa fase a observação de cromossomos individualizados na quantidade 2N=92.

024) Um lago da Amazônia onde ocorreu extração de ouro, houve uma forte contaminação mercurial. O grupo da cadeia trófica que deverá sofrer maior acúmulo de Mercúrio será:
a) Aves piscívoras

b) Peixes carnívoros
c) Peixes planctófagos
d)  Fitoplâncton
e) Zooplâncton
025) Considerando o mapa cromossômico com três genes ligados com uma distância entre A e B igual a 10 e entre B e C igual a 20,  Supondo que os duplos crossing-over não sejam detectados.
Espera-se que um indivíduo triplo heterozigoto ABC/abc  produza uma proporção total  de gametas parentais  ABC e abc igual a: 

          A                          B                               C
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a) 35%
b) 15%
c) 30%
d)  70%
e) 5%
026) A Figura a seguir corresponde a um cariótipo humano. A numeração corresponde aos pares de cromossomos que podem ocorrer.
 Através dele podemos afirmar que o indivíduo estudado é:  
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a) Mulher com Síndrome de Down.

b) Homem com Síndrome de Edwards.

c) Mulher com Síndrome de Turner.

d) Homem com Síndrome de Klinefelter.

e) Mulher com Síndrome de Superfemea.
027) A energia para contração muscular é suprida por moléculas de ATP (produzidas durante a respiração celular). O ATP atua na ligação de miosina à actina, o que resulta na contração muscular. A principal reserva de energia nas células musculares onde seus grupos de fosfatos, ricos em energia, são transferidos o ADP na produção do ATP necessário é:

a) Hemoglobina
b) Glicogênio
c) Fosfocreatina
d) Lactato

e) Piruvato
028) A difusão facilitada da glicose e alguns aminoácidos, sem gasto de energia é feita através de molécula transportadora da enzima denominada:
a) amilase

b) Permease
c) ptialina
d) insulina

e) ptialina
029) Marque a alternativa correta. Quais são os  principais tipos de plastídeos presentes em células vegetais que contém os pigmentos necessários à realização de fotossíntese (clorofila e carotenóides)
a) centríolos

b) lisossomos
c) mitocôndrias

d) vacúolos
e) Cloroplastos
030) Na formação de polinucleotídeos e polipeptídeos. Quatro tipos de nucleotídeos  podem polimerizar-se espontaneamente com a perda de água. Identifique quais são eles:
a) A, U, Z e K

b)  A, B, C e D

c) A, E, I e O 

d) A, U, G e C
e) A, B, G e U

QUÍMICA

031) Três substâncias fixas A, B e C foram trituradas e misturadas completamente. Sabendo-se que a substância A é lipossolúvel, a substância B hidrossolúvel, e a substância C insolúvel nos dois tipos de solventes anteriores, o melhor método de separação destas substâncias e na seqüência adequada consiste em:

a) Adicionar óleo, filtrar e evaporar a água. Ao filtrado adicionar água, filtrar e evaporar o óleo.
b)  Filtrar, adicionar água e destilar. Com o filtrado, decantar a solução resultante da adição de óleo.

c)  Adicionar água, filtrar e evaporar a água. Ao filtrado adicionar óleo, filtrar e evaporar o óleo.
d) Adicionar água, decantar e filtrar. Ao filtrado adicionar óleo e destilar.

e) Destilar, adicionar água e decantar. Ao filtrado adicionar óleo e centrifugar.

032) Em um recipiente de 4 litros, 0.40 mol de NO, se decompôs numa dada temperatura, segundo a equação da reação.

2NO(g) = N2(g) + O2(g)    (H= -21.60 kcal/mol

A variação de concentração de NO em função do tempo é dada pelo gráfico abaixo.
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Com respeito à decomposição do NO, afirma-se que:

I. As concentrações de N2 e O2 no equilíbrio valem 0.03 mol/L.

II. Em t4, o NO encontra-se 60% decomposto.

III. A soma das quantidades de matéria no equilíbrio é igual a 0,30 mol.

IV. A elevação da temperatura implica aumento do valor da constante de equilíbrio Kc.

V. A constante de equilíbrio na temperatura da experiência vale 0.56.

São falsas as seguintes afirmativas:

a)  I, II e V
b)  III e IV
c)  II e V

d)  Somente a III

e)  III, IV e V
033) As reações químicas abaixo podem ser classificadas, respectivamente, como:
I.   Ca(s) + 2CsCl(s) ( CaCl2(s) + 2Cs(s)

II.  K2O(s) + H2O(l) ( K+(aq) + OH- (aq)

III. Na(s) + ½ Cl2(g) ( NaCl (s)

IV. AgNO3(aq) + NaCl(aq) ( AgCl(s) + NaNO3(aq)

V.  H3PO4(aq) + H2O = H2PO4-(aq) + H3O+ 

a) oxi-redução; dissolução; síntese; precipitação; ionização

b) oxi-redução; ionização; síntese; precipitação; dissolução

c) precipitação; simples troca; oxi-redução; dissolução; neutralização

d) dupla troca; decomposição; síntese; precipitação; ionização

e) simples troca; neutralização; síntese; precipitação; dissolução
034) Submetendo separadamente de dois hidrocarbonetos olefínicos à hidrólise ácida obteve-se dois compostos: 2,4,4-trimetil-2-pentanol e 1,2-dimetil-ciclohexanol. As duas olefinas originais são, respectivamente:

a) 2,2,4-trimetil-3-penteno e 2,3-dimetil-ciclohexeno
b) 2,4,4-trimetil-penteno e 2,3-dimetil-ciclohexeno 

c) 2,4,4-trimetil-2-penteno e 1,2-dimetil-ciclohexeno

d) 2,2,4-trimetil-3-penteno e 1,2-dimetil-ciclohexeno 

e) 2,4,4-trimetil-2-penteno e 2,3-dimetil-ciclohexeno
035) A gasolina, como combustível automotivo, é uma mistura de vários hidrocarbonetos parafínicos. Quando queimada completamente produz CO2 e H2O. Se considerarmos que a gasolina tem fórmula C8H18, qual o volume de CO2 produzido, à 300 K e 1.0 atm de pressão, quando 1.25 mols de gasolina são completamente queimados? Considere o CO2 um gás perfeito.

a) 
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036) É muito comum ao destampar, ou mesmo tocar, um refrigerante retirado de freezer com temperatura abaixo de –5.0 oC, ocorrer um congelamento instantâneo, o que por vezes causa algum aborrecimento. Este fenômeno é conhecido por super-resfriamento, tendo a fase líquida temperatura abaixo do ponto de solidificação. Com respeito a esse fenômeno, utilizando o bom-senso, pode-se afirmar corretamente que:

a) As moléculas do sistema permanecem na fase líquida, mesmo em temperatura abaixo à de solidificação, em um equilíbrio instável

b) O super-resfriamento é devido ao movimento eletrônico das moléculas do líquido que sofrem desaceleração abaixo de –5 oC, retardando o congelamento.

c) É um fenômeno puramente criogênico, dependendo apenas do (H de solidificação do líquido

d) O açúcar contido no refrigerante funciona como anticongelante osmoscópico com apenas dois graus de liberdade

e) Na mudança de fase, de líquido para sólido, a temperatura variará continuamente

037) Qual seqüência apresenta, ordenada da esquerda para direita, os números de oxidação corretos do átomo de nitrogênio nos compostos abaixo?

Ca(NO3)2; HNO2; NH4+; N2; N2O; NO; NH3
a) +10; +1; +3; 0; +1; +2; +3
b) +6; +3; -3; +2; +1; +2; -3

c) +5; +3; -3; 0; +1; +2; -3
d) +5; +3; +2; +3; +1; +2; +3

e) +5; +3; -3; +2; +1; +2; -3

038) Com relação aos elementos e à tabela periódica, assinale a alternativa errada.

a) O elemento X (Z= 33) pertence ao quarto período e à família 5A
b) O raio atômico aumenta, no período, da direita para esquerda, pois diminui a atração do núcleo pelos elétrons do último nível de energia

c) O raio do cátion Ca+2 é menor que o raio do átomo Ca

d) Os elementos que possuem números atômicos iguais a 3 e 12 pertencem à família dos metais alcalinos
e) Nos metais de transição interna, o elétron de diferenciação se localiza no subnível f, da antepenúltima camada.
039) A fórmula molecular de uma substância é C2H4O2. Quantos são os isômeros planos possíveis dessa substância?

a) 3
b) 2
c) 4
d) 5
e) 6
040) A cadeia carbônica principal de um composto é classificada como alicíclica, homocíclica, saturada e ramificada, e apresenta apenas dois átomos de carbono secundário e dois átomos de carbono terciário. Das opções abaixo, o único composto com estas características é o:

a) 
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041) Um elemento X possui os seguintes números quânticos para o elétron de diferenciação: N = 3, l = 2, m = -1, s = +½. O número de elétrons totais existentes no íon X+2 e em sua camada de valência são, respectivamente: (considere o spin (= + ½) 

a) 25 e 2
b) 29 e 17
c) 25 e 15
d) 27 e 2

e) 29 e 15

042) Os nomes dos compostos abaixo são, na ordem, respectivamente:

I. Ca2[Fe(CN)6]

II. H-
III. [Fe(CN)6]-3

IV. H4P2O7 

V. POF3  

a) Ferrocianeto de cálcio; íon hidreto; íon ferrociano; ácido metafosfórico; fluoreto de fosfina
b) Ferrocianeto de cálcio; íon hidreto; íon ferriciano; ácido pirofosfórico; fluoreto de fosforila
c) Ferricianeto de cálcio; íon hidrogênio; íon ferriciano; ácido ortofosfórico; fluoreto de fosforila

d) Ferrocianeto de cadmio; íon hidrogeniônico; íon ferrociano; ácido pirofosforoso; fluorato de fósforo.

e) Ferricianeto de cálcio; íon hidreto; íon ferrociano; ácido pirofosfórico; oxofluoreto de fósforo

043) Duas soluções possuem, respectivamente,  pH igual 4 e pOH igual a 6. O produto das concentrações dos íons H+ e OH- é, portanto:

a) 10-12
b) 10-2
c) 10-6
d) 10-4
e) 10-10
044) Dois litros solução 1.0 M de HNO3 foram diluídos até o volume de 4.0 litros. Dessa solução foi retirado uma alíquota de 100 ml que por sua vez foi diluída para um litro. Qual a concentração final da solução? (Dado: H=1, N=14, O=16 g/mol)

a) 5 x 10-2 mol/L
b) 5 x 10-1 mol/L
c) 5 x 10-3 mol/L
d) 5 x 10-4 eq-g/L

e) 5 x 10-2 g/L

045) Com respeito aos orbitais moleculares (OM), na figura abaixo, as três situações, representam, respectivamente, a formação de:
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I.

II.

III.

a) OM ( ligante; OM ( ligante do tipo s-s; OM ( ligante nodal
b) OM ( ligante; OM ( ligante do tipo p-p; OM ( não-ligante

c) OM ( antiligante; OM ( ligante do tipo s-p; OM ( nodal

d) OM ( ligante; OM ( ligante do tipo s-p; OM ( antiligante
e) OM ( ligante; OM ( ligante do tipo s-p; OM ( antiligante

FÍSICA

Nas soluções dos problemas de Física, quando necessário, considere para a aceleração da gravidade da Terra o valor  
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; para a densidade da água, 
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046) [image: image84.wmf]m
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Uma barra uniforme de comprimento L e massa m repousa escorada numa parede lisa e sobre um piso rugoso como mostra a figura. O coeficiente de atrito entre a barra e o piso é 
[image: image16.wmf]m

. Sabendo que, para o ângulo ( mostrado na figura, a barra está prestes a deslizar, podemos afirmar que :

a) 
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047) [image: image85.wmf]L
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Dois blocos de massas mA e mB estão ligados entre si através de uma corda C muito fina de massa desprezível. Uma força F mantém o sistema em movimento com uma aceleração constante 
[image: image22.wmf]a

, sobre uma superfície horizontal lisa.  A figura mostra o instante em que a corda C se quebra. Qual deve ser o valor do coeficiente de atrito estático ( entre os dois blocos, para que, ao quebrar-se a corda, o bloco B não escorregue do bloco A?

a) 
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c)  
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048) Se a resultante das forças externas que atuam sobre um sistema de partículas for nula, podemos sempre afirmar que, para  este sistema:

a) A energia mecânica total é constante.
b) A quantidade de movimento total é constante.
c) A energia potencial total é constante.

d) A energia cinética total é constante.

e) A quantidade de movimento de cada partícula é constante.

049) Um bloco está inicialmente em repouso no ponto A de uma superfície horizontal.  Sobre este bloco aplica-se uma força constante F,  cujas componentes valem 
[image: image28.wmf]15 N
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 e 
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, como mostra a figura.  Qual o trabalho realizado por esta força, quando o bloco se deslocar horizontalmente do ponto A para o ponto B, cuja distância entre eles vale 
[image: image30.wmf]2 m
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a) 
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b) 
[image: image32.wmf]50 J


c) 
[image: image33.wmf]20 J


d) 
[image: image34.wmf]10 J


e) 
[image: image35.wmf]15 J


050) Duas esfera maciças, A e B, de raios 
[image: image36.wmf]A

R

 e 
[image: image37.wmf]B

R

, respectivamente, onde 
[image: image38.wmf]2
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, estão muito distantes uma da outra. Sobre a esfera B, distribui-se uma carga Q e, em seguida, as duas esferas são conectadas entre si por um fio metálico muito fino. Após cessar a transferência de cargas entre as esferas, podemos afirmar que:

a) O valor do campo elétrico sobre a superfície das duas esferas é o mesmo.
b) O valor do campo elétrico sobre a superfície da esfera A é menor do que sobre a superfície da esfera B.

c) O potencial elétrico das duas esferas é o mesmo.
d) O potencial elétrico da esfera A é maior do que o da esfera B.
e) O potencial elétrico da esfera A é menor do que o da esfera B.
051) [image: image87.wmf]m
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A corrente fornecida pela bateria de 
[image: image39.wmf]12 V

 para o circuito mostrado na figura é de:

a) 2 A
b) 1 A
c) 4 A

d) 6 A

e) 8 A

052) [image: image88.wmf]12
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Um fio de resistividade ( e área de seção transversal A é dobrado numa circunferência de raio a, sobre a qual marcam-se dois pontos A e B, obtidos pela interseção com dois raios que formam entre si um ângulo ( (medido em radianos), como ilustra a figura. Podemos afirmar que a resistência elétrica entre os pontos A e B é dada pela expressão:  
a) 
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d) 
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053) [image: image89.wmf]A
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A lei de Lenz estabelece que o sentido da corrente induzida num circuito é aquele que tende a se opor à variação do fluxo do campo magnético que a produz. Considere a situação indicada na figura, que mostra o pólo norte de um ímã aproximando-se da extremidade A de uma bobina AB.  Usando a lei de Lenz, é correto afirmar que:

a) O sentido da corrente induzida é o indicado pela seta (2) e o pólo norte do ímã é atraído pela extremidade A da bobina.
b) O sentido da corrente induzida é o indicado pela seta (1) e o pólo norte do ímã é repelido pela extremidade A da bobina.

c) O sentido da corrente induzida é o indicado pela seta (1) e o pólo norte do ímã é atraído pela extremidade A da bobina.

d) O sentido da corrente induzida é o indicado pela seta (2) e o pólo norte do ímã é repelido pela extremidade A da bobina.
e) O sentido da corrente induzida é o indicado pela seta (2) e sobre o pólo norte do ímã não atua nenhuma força.

054) Um automóvel, cuja massa vale 
[image: image45.wmf]1.500 kg

, trafega a uma velocidade de 
[image: image46.wmf]10 m/s

, quando começa a ser freado lentamente, sem derrapar, até parar em 
[image: image47.wmf]20 s

.  Se a capacidade térmica total do sistema de freios for de 
[image: image48.wmf]o

2.500 J/C

, qual é o aumento de temperatura dos freios durante a freada?

a) 
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  b) 
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c) 
[image: image51.wmf]30C
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  d) 
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  e) 
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055) Considere as seguintes afirmativas:
I. Uma substância pode absorver calor sem que sua temperatura aumente.

II. O volume de uma substância sempre aumenta quando ela absorve calor.

III. Numa mudança de fase, uma substância sempre absorve calor.

Podemos afirmar que é (são)  correta (s):

a)   Apenas a afirmativa I.

b)   Apenas as afirmativas I e III.

c)   Apenas a afirmativa III. 

d)   Apenas as afirmativas II e III.

e)   Apenas a afirmativa II.

056) De acordo com as leis da termodinâmica, a temperatura de um gás ideal que sofre uma expansão adiabática, realizando trabalho sobre a vizinhança:

a) Sempre aumenta
b) Sempre diminui.
c) Permanece sempre constante.

d) Diminui, quando absorve calor da vizinhança durante o processo.

e) Aumenta, quando fornece calor para a vizinhança durante o processo.

057) Mistura-se a massa de 
[image: image54.wmf]1kg

 de um certo líquido à temperatura 
[image: image55.wmf]0

T

 com 
[image: image56.wmf]3kg

 do mesmo líquido à temperatura 
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. Depois de estabelecido o equilíbrio térmico, a temperatura final do sistema vale:

a) 
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058) Todas as afirmativas, a seguir, referentes ao movimento ondulatório estão corretas, exceto:

a)  Uma onda, com freqüência de 
[image: image63.wmf]50 Hz

 e comprimento de onda de 
[image: image64.wmf]2 m

, propaga-se com velocidade de 
[image: image65.wmf]100 m/s

.
b) As ondas sonoras não se propagam no vácuo.

c) No vácuo, todas as ondas eletromagnéticas propagam-se com a mesma velocidade.

d) A freqüência de uma onda sonora só depende da fonte que a produz.

e) As ondas eletromagnéticas não apresentam o fenômeno da interferência.
059) Um objeto real com 
[image: image66.wmf]5 cm

 de altura é colocado perpendicularmente ao eixo principal de uma lente esférica divergente, cuja distância focal é  
[image: image67.wmf]10 cm

-

, a uma distância de 
[image: image68.wmf]40 cm

 do centro óptico da lente. Sobre a natureza e o tamanho da imagem produzida pela lente, podemos afirmar que é:

a) Real, direita e mede 
[image: image69.wmf]5 cm

 de altura.
b) Real, invertida e mede 
[image: image70.wmf]1 cm

 de altura.

c) Virtual, direita e mede 
[image: image71.wmf]1 cm

  de altura.
d) Virtual, invertida e mede 
[image: image72.wmf]1 cm

 de altura.

e) Virtual, direita e mede 
[image: image73.wmf]5 cm

 de altura.

060) Um objeto real é colocado sobre o eixo principal de um espelho esférico côncavo, cuja distância focal mede 
[image: image74.wmf]10 cm

. Sabendo-se que a distância do objeto ao espelho é muito grande, quando comparada com a distância focal, podemos afirmar que a natureza da imagem e o valor aproximado de sua distância ao espelho são, respectivamente:

a) Real; 
[image: image75.wmf]10 cm

.

b) Imaginária; 
[image: image76.wmf]10 cm

.

c) Real; 
[image: image77.wmf]20 cm

.

d) Real; 
[image: image78.wmf]5 cm

.

e) Imaginária; 
[image: image79.wmf]5 cm

. 
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